

区都在落实《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》，这对于我国到本世纪中叶基本建设成为世界高等教育强国是非常必要的，但需要指出的是，在建设好“双一流”的同时，对那些进入不了“双一流”计划的普通地方院校甚至民办学院，也必须予以足够的关注；对那些进入不了“双一流”计划的省区的高等教育，同样也必须予以足够的支持。因为有研究表明，高等教育内部不同高校之间生产率差异太大，不利于高等教育的整体创新。

4. 全面推进教育的供给侧结构性改革。供给侧结构性改革是我国产业迈向中高端、实现创新驱动发展的重要推力，也是实现教育规模扩大、质量提高和均衡化发展的重要推力。现在的教育供给与教育需求之间，还有很大的差距。这种差距既体现在数量和规模上，更体现在质量和结构上。随着教育的发展和生活水平的提高，人们对教育的需求呈现出多元化、个性化和特色化等特点，对优质教育资源有着巨大的需求，但我国优质教育资源的供给严重不足，致使择校现象、高收费现象、天价学区房现象等时有发生，或大量的教育需求转向海外，留学人数大幅增加，而且呈现低龄化趋势。教育的供需差距还体现在学校培养的人才满足不了产业和企业的需求，这在劳动力市场上一方面表现为大学毕业生就业难，另一方面表现为企业招人难。教育的供给侧结构性改革，要求必须继续增加优质教育资源的供给，以满足人们日益增长的多样化、个性化和特色化教育需求；必须继续优化教育结构，以满足产业迈向中高端、实现《中国制造2025》目标进程中的人才需求；必须继续深化教育体制改革，特别是要处理好政府与市场的关系，使市场在人力资本的生产和配置中发挥更大的作用，并更好地发挥政府的作用，以更好地满足办学主体办学自主权的要求。

新经济为就业增长注入新动力

张车伟

DOI:10.19512/j.cnki.issn2096-2088.2017.02.002

目前我国经济呈现出速度变化、结构优化、动力转换的特点，这是经济发展阶段性特征的必然反映。新的发展阶段需要有新的理论指导，以习近平同志为核心的党中央初步确立适应经济发展新常态的经济政策框架，形成以新发展理念为指导、以供给侧结构性改革为主线的政策体系。习近平治国理政新理念新思想新战略已经成为一个系统的、科学的理论体系，是指导处于

[作者简介] 张车伟，中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长、研究员。

新历史起点和新发展阶段的中国实践的科学指南。

当前我国经济缓中趋稳、稳中向好，但尚处在转型升级、动能转换的关键时期，国内外形势依然复杂严峻，不稳定不确定因素仍然较多，在这种情况下，我们必须坚定不移地统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，将“五大发展理念”作为破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势的行动指南，坚持和发展中国特色社会主义，以经济建设为中心，将创新作为发展的第一动力，以新理论引领新常态，继续坚持就业优先战略，全面促进就业创业，确保全面建成小康社会重大战略目标顺利实现。

一、新常态主导经济与就业格局稳中求变

在新理论全面指导下，经济稳定性显著增强，动能转换逐步加快，就业新格局初现端倪。2016年前三季度，国民经济发展稳中有进、稳中提质，GDP同比增长6.7%，服务业继续保持快速增长，服务业增加值占国民经济比重提高到52.8%，特别是新经济快速成长，战略性新兴产业同比增长10.8%，增速比规模以上工业高约5个百分点，互联网经济保持迅猛发展，前三季度全国网上零售额同比增长高达26.1%，增速比社会消费品零售总额高15个百分点。在经济增速放缓、结构调整加快的环境下，就业形势仍然保持总体平稳，前三季度城镇新增就业达到1067万人，登记失业率控制在4%左右，调查失业率控制在5%左右，贫困人口预计减少1000万人以上。

但是，我们也要充分认识到供给侧结构性改革短期对就业的影响，尤其是“去产能”过程对特定行业、局部地区、脆弱群体造成的冲击。就业始终是民生之本，就业稳定的内在动力始终是可持续的经济发展，新的经济增长点就是就业的增长源泉。新形势下要全面贯彻落实治国理政新理念新思想新战略，坚持稳中求进、稳中求变，扎实推进创新驱动发展战略，形成“大众创业、万众创新”蓬勃发展的新局面，全面改造传统动能，培育壮大新经济、新动能，推动新技术、新产业、新业态加速成长，持续创造高质量的就业岗位，确保新常态下经济平稳可持续发展。

二、供给侧结构性改革增强经济发展拉动就业能力

新常态下经济增速放缓，但结构不断优化，经济发展创造就业的能力稳步提高。根据国家统计局公布数据显示，2009—2011年间，GDP每增长1个百分点，可以带动非农就业增长135万人，到2012—2015年间GDP每增长1个百分点，可以带动非农就业增长约200万人，经济发展创造就业能力明

显增强，这正是经济增速放缓但就业仍然保持总体稳定的根本原因。稳是主基调，稳是大局，我们要保持平稳的经济增长，守住经济增长的底线，提升经济增长的质量，不断增强经济发展创造就业岗位能力就是质量提升的重要内涵，也是新形势下促进就业稳定的关键所在。

全面深化改革，落实就业优先战略，增强经济发展拉动就业能力。影响经济发展拉动就业能力的因素比较复杂，增强经济发展拉动就业能力也是一项系统工程，要求全面落实就业优先战略，健全宏观调控体系，推动经济发展与扩大就业良性互动，着力推进供给侧结构性改革，加大重点领域关键环节市场化改革力度，激发微观活力，优化要素配置，构建适应国际竞争新形势、符合国家发展新要求的现代产业体系，在发展中创造更多优质就业机会。

三、新经济、新业态带来就业新增长点

经济发展方式正在加快转变，新的增长模式将不再依赖于传统的要素投入，而更多依靠于生产效率提升。新经济是伴随着新一轮科技革命和产业革命产生的经济形态，在新的发展阶段中发挥至关重要的作用。新经济创造出新动能，同时也带动传统动能的改造升级，新经济的覆盖面和内涵非常广泛，涉及第三产业中的“互联网+”、物联网、云计算、电子商务等新兴产业和业态，工业制造中的智能制造、大规模定制化生产，以及现代农业关联产业发展。新经济正在显著改变中国经济的总体构成，根据北京大学国家发展研究院新经济指数显示，2016年新经济占比已经达到约三分之一。新经济带来就业方式转变，传统就业格局被打破，新经济与灵活就业、分时就业结合在一起，构成一个巨大的就业蓄水池，保障经济新常态下的就业稳定。

全面推进“大众创业、万众创新”，持续不断地创造更多新的就业岗位需要做到以下几点：一是深入实施创新驱动发展战略，将新一代信息技术、高端设备、新材料、新能源、节能环保、数字创意等战略性新兴产业作为重点支持发展的产业，推动新技术、新产品、新业态、新模式发展，拓展产业发展新空间、创造创业就业新领域。二是积极营造更加宽松的体制机制环境，探索和创新适合新经济发展的监管方式，消除新经济发展的制度性障碍，顺应信息经济时代网络化、平台化、智能化加速渗透的趋势，大力发展平台经济、共享经济等新经济形态。三是实施更加积极的就业政策，加快完善相关配套制度，适应新经济下就业和用工特点，完善风险控制、信用体系、就业创业、劳动用工和社会保险等相关制度，引导更多劳动者分享新经济的红利。